

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2022年3月

10日

星期四

壬寅年二月初八

今日12版



郑州日报客户端

正观新闻

## 全国政协十三届 五次会议今日闭幕

据新华社北京3月9日电 10日上午，十三届全国人大五次会议举行代表小组会议，审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算的三个决议草案；召开主席团第三次会议，审议关于全国人大

大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的三个决议草案；召开主席团第四次会议。

10日上午，全国政协十三届五次会议在人民大会堂举行闭幕会。届时，中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文

国际频道、4K超高清频道、中国国际电视台各外语频道，中央人民广播电台中国之声、大湾区之声、中国国际广播电台环球资讯广播等频率将进行直播。央视新闻、央视网、央视网等中央重点新闻网站平台将同步直播。

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号：35-3  
郑州报业集团出版 CN41-0048 第15589号  
今天白天到夜里 晴天间多云 风力 偏南风3-4级 温度 最高24℃ 最低9℃ 降水概率 10% http://www.zynews.cn 新闻热线：67655551

## “总书记，乡亲们非常想念您！”

### ——两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

新华社记者

早春时节，近5000名代表委员汇集首都北京，共赴一场春天的盛会。来自天南海北、身处各行各业，他们带来人民群众最真诚的嘱托和期盼。

这些年来，习近平总书记带领亿万人民战疫、抗疫、铸魂……气吞山河的史诗画卷中，记录下处处乡村的旧貌新颜，一个个群体的命运转折，一片片土地的沧桑巨变。

明媚春光中，代表委员们捎来了人民群众对总书记的心意——“总书记，乡亲们非常想念您！”

“总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了”

“石拔三大姐现在就像重生的梨树，真好。”全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州人大常委会副主任石红端说着参会期间收到的一张照片，高兴地说。

照片上，十八洞村梨树村民石拔三站在自家堂屋中间，抬头笑着，落落大方地

招呼游客。

梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着200多年树龄的梨树。现在村里最出名的是“大姐”石拔三。

2013年11月3日，十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上，面对围坐在身边的父老乡亲，习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。

石拔三家是总书记在村里走访的第一家。

“怎么称呼您？”

问的人正是石拔三。她没出过深山，没上过学，家里没有电视，认不出总书记。总书记亲切地回答：“我是人民的勤务员。”

得知石拔三64岁了，总书记说：“你是大姐。”

从那天起，石拔三牢牢记住了这个“勤务员”。

十八洞村是石红的精准扶贫联系点之一，因此她常去。2016年，她第一次见到石拔三。此后，她们每年都见面。

石拔三也叫石拔啦，“拔三”意为家里排行第三的女儿。在石拔三人生的前60多年，她像一个沉默的影子，很少说话，也不爱抬头。年纪大了，她弯了腰，走在人群里都看不见。

总书记的到来，唤醒了这个沉睡在贫困中的小山村，也让石拔三的命运天翻地覆。

如今的十八洞村青石铺路、木屋错落，游客纷至沓来，再不见一丝“山高沟深路难走，有女莫嫁梨子寨”的模样。石拔三家的厨房修好了，添了电饭煲、电冰箱，还买了一台大彩电。

每当电视上出现总书记的画面，她总要停下手中的活儿，走到电视机跟前，仔细端详，听他讲话。她最爱的节目是新闻联播，因为“里面常有总书记”。

石红来北京前，在十八洞村的小年“村晚”见到石拔三，那时就觉得她的“精气神不一样”。

那天，石拔三穿着新衣，专注地看着舞台。五彩流光映在她的眼睛里、皮肤上，让她整个人看起来那样耀眼，那样明亮。“谁想到照片里，一个多月不见，拔啦大姐又进步了。”

“总书记的那声大姐，就像一个开关，让她神奇地从内而外地变了……”石红抚摸着照片，眼眶湿润，“是那声问好，给了她从未得到过的尊重和鼓励。”

石拔三家堂屋墙上挂着总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。来北京前，石红曾问她：“你说再见到总书记，你要说啥？”

石拔三说：“就想跟他说说，现在我有钱花，吃的也不愁了。总书记给我们当家当得好，我们的日子越过越好了，乡亲们非常想念您！”

从河北阜平骆驼湾村，到江西井冈山山山村、青海格尔木长江源村……10年来，习近平总书记走访过的几十个贫困村，哪一个不是换了模样？像石拔三这样近1亿贫困人口，谁不曾被总书记深情的话语鼓舞，从此绽放新的容颜？

四川大凉山“悬崖村”村民的出行难，曾让总书记“揪心”不已。（下转三版）

## 十三届全国人大五次会议 明日举行总理记者会

### 李克强出席并回答中外记者提问

新华社北京3月9日电 3月11日上午十三届全国人大五次会议闭幕后，国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

为有效防控疫情，共同维护公共卫生与健康，记者会采用网络视频形式进行。届时中央广播电视总台进行现场直播，新华网进行现场图文直播。

本报讯(河南日报记者 冯芸 李点 归欣)3月9日，河南代表团举行小组会议，分组审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。全国人大常委会副秘书长、九三学社中央主席武维华，最高人民法院院长、党组书记周强，河南代表团团长楼阳生、副团长王凯，全国人大常委会委员王凯生参加审议。

周强代表表示，张军同志所作的最高人民检察院工作报告，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面落实2021年检察机关各项工作部署，总结2021年检察工作成绩，系统部署2022年检察工作，总结工作客观全面，部署措施明确有力，全面客观、重点突出、务实进取，对报告完全赞成。过去一年，检察机关坚持能动履职、主动作为，刑事、民事、行政、公益诉讼等各项检察工作取得新成就，为建设更高水平的平安中国、法治中国作出重要贡献。最高人民法院关于今年工作部署强调坚持稳进、狠抓落实、持续提升，突出履行政治责任、法治责任、检察责任，体现了强烈的政治担当、务实的工作作风和一抓到底的工作韧劲。人民法院将更加自觉接受检察机关的法律监督，共同维护公平正义、推进全面依法治国，为建设社会主义现代化国家作出积极贡献。

周强代表强调，人民法院将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，深入贯彻“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，坚决筑牢政治忠诚，把全面从严治党、从严治院不断推向深入，努力锻造一支永远忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的法院铁军，切实履行好维护国家安全、社会稳定、人民安宁的重大责任。始终坚持以人民为中心，践行全过程人民民主，更加自觉接受人大监督、民主监督和各方面监督，努力将每一条意见建议转化为服务大局、司法为民、公正司法的务实举措，推动新时代人民法院工作高质量发展，让人民群众切实感受到公平正义就在身边，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

楼阳生代表说，“两高”工作报告深入贯彻习近平法治思想，全面展示了落实新时代全面依法治国基本方略的司法成果，充分体现了坚决维护国家和社会稳定、保障高质量发展的司法担当，有力展现了维护社会公平正义的价值追求，更加彰显了中国特色的社会主义司法制度的巨大优越性，是高举伟大旗帜、服务发展安全、践行司法为民、勇于改革创新的好报告，我完全赞成。过去一年，在习近平总书记和党中央坚强领导下，最高法、最高检强化政治统领，把党的领导贯彻到司法工作全过程和各方面，紧扣“国之大者”，严格公正司法，坚持司法为民，深化改革创新，锻造过硬队伍，进一步丰富了依法治国的司法实践，书写了忠诚于党、忠诚于国家、忠诚于人民、忠诚于法律的新答卷，为建设更高水平的平安中国。（下转二版）

## 河南代表团审议『两高』工作报告

武维华周强楼阳生王凯王国生参加

## 济郑高铁接入徐兰高铁国内最大规模道岔插铺完成 三条高铁在郑“牵手”互通



本报讯(记者张倩 通讯员赵庆文)昨日4时20分，经过中国铁路郑州局集团有限公司和中铁三局1000余名作业人员连续9个小时的奋力鏖战，济郑高铁接入徐兰高铁鸿宝线路所首组42号道岔插铺施工顺利完成，标志着济郑高铁与徐兰高铁、京广高铁实现互联互通。

据悉，此次施工地点位于郑州东站范围，插铺的42号道岔全长157.2米，总重量262吨，是我国具有完全自主知识产权，目前在高铁枢纽插铺型号最大、长度最长的有砟高速道岔，代表着国内最高技术水平。该道岔的直向通过时速350公里，侧向通过时速160公里，能够大大缩短列车轮轴时间，提高通行效率。

作为国家《中长期铁路网规划》中“八纵八横”高速铁路网的区域连接线，济郑高铁是河南省“米”字形高速铁路网的重要组成部分。此次42号道岔插铺的圆满完成，使济郑高铁进一步融入郑东枢纽，实现济郑与徐兰、京广高铁之间的互联互通。

### 共赴春光 聚焦2022全国两会

- 努力把通航产业打造成支柱产业
- 加强农村中小学生心理健康教育
- 通力协作 促进油茶产业链高效发展
- 政策倾斜 重点支持高端装备制造业

4版 5版

### 三月三拜轩辕 距壬寅年黄帝故里拜祖大典还有24天

4月3日(周日) 在郑州市新郑黄帝故里举行 同根同祖同源 和平和睦和谐

## 躬身入局·高台起势

### 【“十大战略”的省会实践】之“乡村振兴战略”篇(上)

**核心提示**

团结一致向未来，奋斗实干启新程。2022年是党的二十大召开之年，是省委实施“十大战略”开局之年，作为正在全力建设国家中心城市和更高水平高质量发展区域增长极的郑州，肩负着重大责任和使命担当。日前召开的市委十二届二次全会暨市委经济工作会议作出部署，以建设现代化国家中心城市为统揽，锚定“两个确保”，全面展开“三标”活动，深入推进“十大战略”行动。这是新的一年和今后一个时期郑州工作的总体要求，也是面向全市党员干部群众发出的总动员令。

为宣传贯彻好市委十二届二次全会暨市委经济工作会议精神和市委十二届二次全会暨市委经济工作会议部署，深入推进“十大战略”行动，本报推出【躬身入局·高台起势】“十大战略”的省会实践系列报道，全面深入展现“十大战略”所涉领域的推进举措和进展成效，凝聚起全市上下全力开局破题、奋力高台起势的磅礴动能。

## 巩固脱贫攻坚成果 夯实乡村振兴基础

本报记者 陈思 武建玲 李晓光 卢文军

“到了惊蛰节，锄头不停歇。”惊蛰时节，春气萌动，气温回升，小麦返青生长。登封市君召乡王占员家村民王占员在自家田地里忙活起来，除草、施肥……

王占员家中有3口人，2013年因病被识别为贫困户。在登封市人民政府办公室的帮扶下，王占员一家于2016年底脱贫。

2021年，因汛情影响，王占员家的耕地受损，收入有下滑趋势。宋沟村党委和驻村工作队排查研判，及时启动有关机制和程序，将王占员家作为突发严重困难户纳入防返贫动态监测，并制定相应帮扶计划，为其申请临时救助3100元，为王占员安排公益性岗位，安排其女儿到村委实习……王占员家的生活得到明显改善，返贫致贫风险点消除。

“多亏村里和工作队操心，党和政府真是为俺着想啊！”每念及此，王占员感激之情溢于言表。

巩固脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的前提。2021年以来，我市牢牢守住不发生规模性返贫的底线，构建完善防返贫监测帮扶网络，多措并举拓展脱贫成果，夯实乡村振兴基础。

### 精准扶贫成效明显 成果巩固仍需发力

2016年脱贫攻坚攻坚战打响以来，我市坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，站位全局、高标准推进，凝聚力量、合力攻坚，推动脱贫攻坚取得决定性成效。

2020年底，全市181个贫困村全部摘帽，9.6万贫困人口全部脱贫，脱贫目标如期实现。我市连续四年在全省脱贫攻坚考核中获得“好”的等次。（下转二版）

### 奋进新征程 建功新时代

牢记嘱托 郑出彩

## 自主创新赢先机 支起世界第一高

郑报全媒体记者 徐刚领

春回大地，万物复苏。郑煤机集团总装厂车间，10米超大采高两柱掩护式液压支架吸引了记者目光。

“郑煤机的液压支架高度，从8.8米刷新到10米，成为目前全球采高最高、技术指标最高的液压支架。”郑煤机副总经理、总工程师王永强介绍说，2021年8月，郑煤机研制的10米超大采高两柱掩护式液压支架样机在公司总装车间下线，这是郑煤机继8.8米液压支架项目之后，再次创造世界煤矿支护装备新高度，创造了煤机行业新的技术巅峰。“这两年多以来，我们牢记习近平总书记的嘱托，积极探索，加强自主创新，智能化、市场占有率、技术领先程度，行业内均稳居第一。”

2019年9月17日，习近平总书记视察郑煤机并作出重要指示：“制造业是实体经济的基础，实体经济是我国发展的本钱，是构筑未来发展优势的重要支撑。要坚定推进产业转型升级，加强自主创新，发展高端制造、智能制造，把我国制造业和实体经济搞上去，推动我国经济由量大转向质强，扎扎实实实现‘两个一百年’奋斗目标。”（下转二版）